
功和功率 

一、单项选择题(本题包含39小题) 

1．(05宜昌市)以下事例中，重力做功的是 (          ) 

A.冰球在水平的冰面上滚动  B.皮划艇在平静水面快速滑

行  

C.跳水运动员下落          

D.举重运动员把杠铃举起停在空中静止不动 

2．如图所示，四幅图是小新提着包回家的情景，小新提书

包的力不做功的是哪幅图    (    ) 

 

3．(05柳州、北海)在图中的几个情形中所提到的力没有做

功的是(     ) 

 

4．下列各种情况中做功的是(      ) 

Ａ.用竖直向上的力提水桶在水平面行走  

Ｂ.用水平力推重物在水平地面上行走 

Ｃ.运动员举高1800牛的杠铃坚持10秒钟  

Ｄ.水球重50牛，沿光滑水平面运动10米 

5．用三种方法来提升同一个重物：a.用不计摩擦的定滑轮



将重物提高h ；b.沿光滑斜面将重物提高h；c.用手直接将

重物提高h.其中做功大小是：(    ) 

Ａ.a方式做功最少       Ｂ.b方式做功最少 

Ｃ.c方式做功最少       Ｄ.三种方式做功一样多 

6．(04湖北宜昌)汽车在平直道路上做匀速直线运动，下列

说法中正确的是 （     ） 

A．汽车的牵引力为零         B．汽车所受的摩擦力为零 

C．汽车牵引力所做的功为零 D．汽车所受的合力为零 

 

7．(04山西)以下估测中，基本符合实际情况的是(      ) 

A.人正常步行的速度约5m/s，  

B.某同学走路时对地面的压强约1.5×103Pa 

C.中学生的体重约50N  D.把一个鸡蛋举高1m做的功约

0.5J 

8．某学生用40牛的力将重60牛的铅球抛出5米远，则铅球在

空中运动过程中，人对铅球所做的功是：(      ) 

 Ａ．200焦   Ｂ．300焦   Ｃ．0焦    Ｄ．500

焦 

9．重50N的重物，在10N水平力的作用下，沿水平方向移动

了5m，那么重力对重物做的功是    (    ) 

A.50J      B.250J      C.0       D.上述都不对 

10．(05大连)在2000年9月22日悉尼奥运会上，我国运动员丁



美媛获得女子75kg以上级举重金牌，她的挺举成绩是165kg。

估算她在挺举全过程中对杠铃做的功为(     ) 

A.3×102J     B.1×103J    C.3×103J      D.5×103J 

11．(05广州市)教学大楼每层楼高为３m，小明提着一重为

50Ｎ的箱子，沿楼梯从一楼登上三楼，再沿三楼水平走廊走

了４m进入课室，从一楼到课室过程中小明对箱做的总功为

(      ) 

Ａ．0 J      Ｂ．300 J        Ｃ．450 J     Ｄ．500 J 

12．(05盐城市)如图所示，用水平力F拉着重为100N的物体，

在水平地面上向左匀速移动了

5m，物体所受地面的摩擦力大小为20N，则(      ) 

A.重力做的功是500J   B.拉力大小为100N  

C.拉力大小为120N     D.拉力做的功为100J 

13．(04天津)如图，在水平拉力F作用下，使重40N的物体A

匀速移动5m，物体A受到地面的

摩擦力为5N，不计滑轮、绳子

的重力及滑轮与绳子间的摩擦，拉力F做的功为（     ） 

A．50J     B.25J     

C.100J     D.200J 

14．下列说法中正确的是(      ) 

A.有些简单机械省功 

B.斜面越长越省功 



C.使用任何机械都不省功 

D.定滑轮在使用过程中虽不省功，但是能省力 

 

15．(05上海市)当两台机器正常工作时，功率大的机器一定

比功率小的机器    （    ） 

A.做功多    B . 做功少    C . 做功快    D . 做功慢 

16．(04辽宁本溪)下面说法中正确的是(       ) 

A.浸没在水中的物体，密度越大，受到的浮力越小 

B.既省力又省距离的机械是不存在的   

C.机械的功率越小，做功越小 

D.一块冰熔化成水后，体积、密度、质量和比热容均发生变

化 

17．(04深圳副卷)以下说法正确的是     (    ) 

A.运动的物体有惯性，静止的物体没有惯性  

B.做功越多，功率就越大 

C.浮在水面上的木块所受浮力大于重力 

D.坦克履带的作用之一是为了减少对地面的压强 

18．(05临沂市)班里组织一次比赛活动，从一楼登上三楼，

看谁的功率最大。为此，需要测量一些物理量，下列物理量

中必须测量的是（     ） 

①三楼地面到一楼地面的高度；②从一楼到达三楼所用的时

间 



③每个同学的质量或体重；    ④一楼到三楼楼梯的长度 

A．②④    D．①④    C．①②③    D．②③ 

19．(04南通)登楼梯比赛时，某同学从底楼匀速登上五楼，

共用了12s，该同学登楼时克服重力做功的功率最接近于

(     ) 

A．500W     B．100W  C．50W  D．10W 

20．(05广东省) 如图所示，一个质量

为50kg的人，在10s内连续向上跳12个

台阶，已知每个台阶的高度为0.2m，则这个人在这段时间内

的功率是（g取10N/kg）     （   ） 

A. 1200W         B. 10W          

C. 12W           D. 120W    

21．(05贵阳)在2005年中考体能测试中，某同学选择跳绳。

他在1min内跳了120次，每次跳离地面的高度为5cm。设他每

跳一次所用的时间相等，则他跳绳时的功率最接近(      ) 

A.5W     B.50W    C.500W     D.5000W 

22．(05毕节地区)一吊车在2s内将1500N的货物提高2m后，

在空中停留了3s，又在5s内沿水平方向将货物移送了10m,则

10s内吊车的功率为（      ） 

A．300W   B．2000W    C．3000W    D．1500W 

23．(04新疆建设兵团)"五一"假期，小林和爸爸一起去登红

山，小林用了15min登到山顶，爸爸用了20min登上了山顶，



爸爸的体重是小林的1.5倍，则小林与爸爸的登山功率之比

为（    ） 

A．9∶8   B．8∶9   C．1∶2   D．2∶1 

24．甲、乙两台机器的功率相等,在相同的时间内通过的路

程之比为3∶1,则甲、乙两台机器的(     ) 

A. 做功之比为1∶1,受到的牵引力之比为3∶1 

B. 做功之比为1∶1,受到的牵引力之比为1∶1 

C. 做功之比为1∶1,受到的牵引力之比为1∶3 

D. 做功之比为1∶3,受到的牵引力之比为3∶1 

25．甲物体放在粗糙的水平面上,乙物体放在光滑的水平面,

它们在相等的水平推力作用下移动相同的距离,试判断推力

对物体做功W
甲
和W

乙
及功率P

甲
和P

乙
的大小关系为 (   ) 

A.W
甲
>W

乙
,P

甲
＝P

乙
       B.W

甲
＝W

乙
,P
甲
＝P

乙
 

C.W
甲
<W

乙
,P

甲
>P
乙
      D.W

甲
＝W

乙
,P
甲
<P
乙
. 

 

26．分别用定滑轮、动滑轮、滑轮组把同一物体匀速提升到

同一高度,其中机械效率最高的是(    ) 

A.定滑轮 B.动滑轮 C.滑轮组 D.无法确定 

27．甲、乙两个机械，甲的机械效率是70%，乙的机械效率

是50%，则(   ) 

Ａ.甲机械做功省力        Ｂ.甲机械做功快 

Ｃ.甲机械做功多         Ｄ.以上说法都不对 



28．下列关于机械效率的说法中，正确的是(      ) 

A.越省力的机械，其机械效率越高 

B.做的有用功越多，机械效率越高 

C.做的总功越少，机械效率越高 

D.额外功在总功中占的比例越小，机械效率越高 

29．用同一个滑轮组来测挂不同钩码时的机械效率，下述结

论正确的是(     ) 

Ａ.钩码较重的一次机械效率较高   

Ｂ.钩码较轻的一次机械效率较高 

Ｃ.两次机械效率是一样的  .机械效率与提升高度有关 

30．(05莆田市)一个滑轮组经改进后提高了机械效率,用它

把同一物体匀速提升同样的高度，改进后与改进前相比

(    ) 

A.有用功减少，总功减少       B．有用功增加，总功增加 

C.有用功不变，总功不变       D．有用功不变，总功减少 

31．(04哈尔滨)同学们在探究"影响滑轮

组机械效率高低的因素"时提出了下列

假设（1）滑轮组机械效率高低可能与动

滑轮重有关  （2）滑轮组机械效率高低

可能与被物重有关（3）滑轮组机械效率高低可能与物体提

升高度有关（3）滑轮组机械效率高低可能与与承重绳子段

数有关  然后一位同学设计了如图所示的两个滑轮组，进行



对比实验来验证提出的假设，则该实验验证的假设是（    ） 

A.（1）   B.（2）   C.（3）     D.（4） 

32．下面提出的方法中,可以提高滑轮组机械效率的作法是

(  ) 

A.多做有用功                 B.增加提升的重物质量 

C.改变绳的绕法               D.减少提升的时间 

33．(04四川)在图所示的滑轮组装置中，

所挂重物的重力G=50N，当施加在绳子自由

端的拉力为F=30N，重物恰好匀速上升，绳

重及一切摩擦均可忽略不计，由此可知（    ） 

A.该装置的机械效率为60% 

B.该装置的机械效率为55.6% 

C.该装置中动滑轮重为5N 

D.该装置中动滑轮重为10N 

34．(04新疆建设兵团)一个工人用如图所

示的滑轮组提起2000N的货物，所用的拉力

是800N，绳子自由端被拉下4m，下面说法

正确的是（    ） 

A.总功是3200J，效率是40％  

B.有用功是8000J，效率是40％ 

C.有用功是3200J，效率是62.5％  

D.总功是3200J，效率是62.5％ 



35．(05宿迁市)如图（不计绳重与摩擦，且动滑轮重G
动
小于

物重G），用它们分别将重相

同的甲、乙两物体匀速提升

相同的高度，所用的拉力分别为F
甲
、F

乙
，它们的机械效率分

别为η
甲
、η

乙
。则下列关系正确的是(        ) 

A．F
甲
＜F

乙
      B．F

甲
＞F

乙
 

C．η
甲
＜η

乙     
D．η

甲 
=η

乙
 

 

36．关于滑轮组的功、功率、机械效率的说法正确的是(    ) 

A.机械效率越高,做功越多     B.功率越大,做功越快 

C.机械的效率越高,功率越大  

D.使用机械效率高的机械可以省功 

37．(05广州市)下列说法中正确的是  (       ) 

Ａ.机械效率越高，机械做功一定越快      

Ｂ.做功越多的机械，机械效率一定越高 

Ｃ.功率越大的机械做功一定越多          

Ｄ.做功越快的机械，功率一定越大 

38．(03陕西)工人用如图所示的滑轮组提

升重物,在10s内将质量为100kg的物体匀

速提升2m.已知工人向下的拉力为480N,则下面说法中错误

的是(      ) 

A.绳子自由端被拉下6m      



B.工人所做的有用功是1960J,总功是2880J 

C.工人做功的功率是288W   

D.滑轮组的机械效率为51% 

39．(05四川成都(课改区))如图所示，用

滑轮组将重为600N的重物匀速提升，如果

拉力为350N，则下列结论中正确的是

(      ) 

A．如果将物理提升2m，拉力做功1200J 

B．物体升高1m，机械所做的有用功为350J 

C．物体以0.5m/s速度匀速上升，拉力的功率为350W 

D．此滑轮组的机械效率为80% 

 

二、填空题(本题包含25小题) 

40．(05上海市)在图中，A装置是_____________滑轮（选填

"定"或"动"）。若用30牛的拉力将旗帜匀速提升10米，则拉

力所做的功为______________焦。 

 

41．(04西宁)某商场售货员用20N的水平推力使质量为65kg

的货物沿水平方向匀速移动了3m，则该售货员对货物做功

_______J，货物的重力做功_______J，物体受到的摩擦阻力

是_____N. 



42．起重机匀速吊起重为1000N的物体沿竖直方向提升了3m

后又使物体沿水平方向移动了2m,最后又匀速提升了2m,在

整个过程中,起重机对物体的拉力是____N,拉力对物体做的

功是______J 

43．(05广西河池)大人用300N的力推车时车子恰好能在水平

地面上匀速运动。而甲乙两同学用如图所示的方法使该车在

原水平地面上匀速前进5m时，甲同学的推力是200N，则乙

同学的拉力是 ________N，两同学所做的功是______J 。 

 

44．如图,物体A通过动滑轮在水平推力F的作用下,沿水平面

以1m/s的速度做匀速直线运

动,此时弹簧秤的示数为5N.

若不计动滑轮、绳子及弹簧秤的重和动滑轮与绳的摩擦,那

么物体A与水平面的摩擦力大小为______N.拉力F在2秒内做

的功为______J 

 

45．(05安徽省)小芳用200N的水平推力在水平地面上推动重

为300Ｎ的箱子，10s内箱子匀速前进0.5m，在这个过程中，

小芳对箱子做功的平均功率是    Ｗ，箱子与水平地面

的滑动摩擦力是    Ｎ. 

46．(04四川)某起重机将1×104N的重物沿竖直方向提起，重



物由静止开始向上做变速直线运动，然后做匀速直线运动，

已知重物在开始的30s内上升的高度为16m，在接着的10s内

又匀速上升了8m。若空气阻力忽略不计，则在匀速运动过程

中，起重机对重物的拉力的功率是_________W；在上述的40s

内重物运动的平均速度是________m/s。 

47．(04大连B)甲、乙两位同学分别把同样重的木头从一楼

搬到三楼，甲用的时间比乙用的时间长，两个对木头做功的

大小关系是W
甲
_______W

乙
（选填"＞"、"＝"或"＜"），对木

头做功快的是_________同学。 

48．(05沈阳市(课改区))某商场扶梯的高度是5m，扶梯长是

7m，小明体重为600N。扶梯把小明从三楼送上四楼的过程

中对小明做功________________J。如果要知道扶梯对小明做

功的功率，还应该测量的物理量是________________。 

49．(05四川成都(非课改))在一次登楼比赛中,体重相等的

甲、乙两同学同时从一楼出发,他们登楼的速度大小保持不

变.当甲登上8楼时,乙刚好到达7楼.在这个过程中,他们所

做的功大小关系为:W
甲
________W

乙
;他们做功的功率大小关

系为:P
甲
_____P

乙
(填">"、"="、"<") 

50．(05沈阳市(非课改区))小刚要锯开厚

度均匀的木板，每拉一次，据条移动的距

离为0.3m，所用的力为180N，连续拉锯50

次用了1min，这个过程中小刚做功为________ J，功率



________W． 

51．用一根杠杆在2秒钟内把一个重196牛的物体匀速举高

0.2米,而杠杆的动力作用点下降1米,则动力做功是______

焦,动力的功率是_______瓦.(杠杆自重不计) 

52．如图,物体A重50牛,若滑轮的重力,绳重及摩擦不计,那

么当滑轮在力的作用下以2米/秒的速度匀速上升时,物体A

上升的速度是_____米/秒,在0.5秒内拉力F做的功是______

焦,功率是_________瓦. 

53．(04哈尔滨)如图所示，某

同学在做俯、卧撑运动，可将

他视为一个杠杆，他的重心在A点，

重力为500N，那么他将身体撑起，

双手对地面的压力至少

________N，若他在1min内做了30个俯卧撑，每次肩部上升

的距离均为0.4m，则他的功率至少为________W。 

54．(04南通)图为某举重运动员在0.5s内由支撑到起立将杠

铃举起过程中拍摄的两张照片，杠铃的质量为100kg，则杠

铃重为_______N。已知照片中杠铃的实际直径是40cm，根据

照片可算出该运动员在上述过程中对杠铃做功的平均功率

约为_______W（g取10N/kg） 

 

55．(05汕头市(课改区))小刚用力将一桶水从井里提上来，



他对      做的功是有用功，他对      做的功是额外功。

如果要提高做功效率，应

该                                    。 

56．(05南京市)用一只动滑轮把400N的重物匀速提高10m，

所用拉力为 250N，则有用功为     

J，该动滑轮的机械效率为         

57．(05河北省)小红同学在利用如图

所示的滑轮组做"测滑轮组的机械效

率"的实验中，用弹簧测力计匀速竖直拉起重8N的物体，物

体升高了0.2m，弹簧测力计的示数是______N，在实验过程

中对物体所做的有用功是______J，滑轮组的机械效率是

__________． 

58．(05南宁市)如图，物体G的重为16N，手拉绳的力为10N。

但物体被匀速拉动提高h时，动滑轮的机械效率为          

（不考虑摩擦）。若想增大动滑轮的机械效率，可采用的方

法是_      ____         。（答一种即可） 

     

59．(05沈阳市(非课改区))如图所示，物重G为600N，用滑

轮组将重物匀速提升5m，所用拉力F为250N，滑轮组的机械

效率为_________．若不计摩擦，被提升的物重增加时，滑



轮组的机械效率将_________（选填"变大"、"变小"或"不变

"）． 

60．(05四川成都(非课改))小张和小王同学分别用如图所示

滑轮相同但绳子绕法不同的两个滑轮组提升相同的重物.小

张同学认为自己设计的装置(如图甲)更省力;小王同学认为

自己设计的装置(如图乙)机械效率更高.若不计摩擦,你认

为甲、乙两个装置中_________更省力,而机械效率的关系是

____________. 

 

61．(04广西桂林)用一个滑轮组在6s内把

84N的重物匀速提升4m时，在绳的自由端所

加拉力大小为40N，自由端通过的距离为

12m．则此过程中，有用功为_______J，拉

力做功的总功率为______W，滑轮组的机械效率为_______ 

62．(05哈尔滨市)一个工人用如图所示的滑轮组在4s内把重

350N的货物匀速提起1m，所用的拉力是l00N．则拉力做功的

功率是_____W，此滑轮组的机械效率是______  

63．(04江苏淮安)如图所示，在50N的水平拉力F作用下, 重

800Ｎ的物体沿水平地面做匀速直线

运动, 物体与地面间滑动摩擦力为120Ｎ.则滑轮组的机械

效率为 _____ 若物体的速度为0.2m/s,则1min内拉力做的

功为 ________ J 



 

64．(05桂林课改区)一台功率为40kw的抽水机，机械效率为

60％，如果要把河水抽到5m高的地方，则每小时抽水机做的

总功是_________J，其中有用功是_______J，所抽水的质量

是________kg(g＝10N／kg) 

 

三、作图题(本题包含1小题) 

65．用一机械效率为70%的滑轮组,

将重2240N的货物提起,所用拉力为

800N,则此时至少需要用几个滑轮,请在方框内画出安装图. 

 

四、简答题(本题包含2小题) 

66．(05北京市)小磊同学是班里的"大力士"，一天他放学回

家，看到公路上有一块大石头，他担心大石头会妨碍车辆正

常通行。于是，他决定把石头推到路边，但是他费了很大的

力，累得满头大汗，石头却一点没动（如图所示）。他的同

学小颖恰好路过，看到此情景说："你的行为很值得称赞，

但是你对石头并没有做功"。你认为小磊同学对石头做功了

吗？为什么？ 

 

 



 

67．(04辽宁本溪)某同学用如图装置测定滑

轮组机械效率，在实验前，请你帮他猜想该

装置中可能影响其效率高低的主要因素有哪些？(要求写出

两种即可) 

猜想(1)______________________________________; 

猜想(2)_____________________________________  .                 

 

五、信息收集题(本题包含1小题) 

68．(05北京市)甲、乙、丙三位同学分别用动滑轮竖直向上

匀速提升不同的钩码，并记录了如下表所示的实验数据。 

 

根据表中的数据可以知道，有一位同学做功最多，他做的功

为____________J；做功最快的是____________同学。（不

计绳重和滑轮摩擦） 

 

六、实验设计题(本题包含2小题) 

69．(05汕头市(课改区))学校买了一箱物理器材，小军同学将

它从一楼搬运到三楼（如图所示），小丽同学想测量小军同

学搬运器材过程中对箱子做功的功率. 

⑴.测量所需要的器材有：                                       



⑵.小丽同学设计的测量步骤如下，其

中多余的是（   ） 

A.测出箱子所受的重力 

B.测出楼梯的总长度 

C.测出一楼到三楼的竖直高度 

D.测出小军上楼梯所用的时间 

E.算出小军搬运箱子的功率 

⑶请你帮小丽设计一个实验记录表格。 

 

 

 

70．(05广东)小红想探究滑轮组的机械效率是否与绳子的绕

法有关，她先通过实验算出图甲中滑轮组的机械效率，请你

帮她在图乙中画出下一步实验所需的完整的组装图（包含绳

的绕法与提升的重物）。（甲、乙两滑轮组中的滑轮完全相

同） 

 

 

七、知识应用题(本题包含8小题) 



71．(05南京市)2005年 5月 15日，历史在这一刻定格，南京

地铁一号线开始观光试运行．我们骄傲，南京终于迎来了地

铁时代……  

(1)地铁的站台上，都标有一条醒目的黄色安全线，候车时

乘客要站在黄色安全线的外面．这是为什么? 

 

 

(2)地铁营运部门提示：没有座位的乘客要抓紧身旁的扶手，

不要随意走动,这是什么道理? 

 

 

(3)地铁一号线的每列列车运行时由8台电动机牵引，每台电

动机的额定功率为1.85×105w，如果列车在某水平路段以

16m/s的速度匀速运行，试算出列车在此路段受到的阻力是

多大? 

(4)与公交汽车相比，地铁除了载客量大、

准时外，还会有哪些优点?(只需写出一点) 

 

 

 

72．如图所示，在测定滑轮组机械效率的实验中： 

(1)实验原理是___________． 



 

(2)直接测得的物理量是____、______、_________、_____. 

(3)实验中应选用的测量工具是______________． 

(4)测量时，必须___________拉动弹簧测力计． 

(5)如果使钩码升高的高度增加为原来的2倍，机械效率将

___________.(填"增大"减小"或"不变") 

73．(04南京)在"测滑轮组机械效率"的实验中，用同一滑轮

组进行了两次实验，实验数据如下： 

 

（1）此实验所用滑轮的个数至少是________个，其中动滑

轮有________个. 

（2）实验中应___________拉弹簧测力计。 

（3）第一次实验测得滑轮组的机

械效率为_________，第二次实验

时滑轮组的机械效________（选填

""、"小于"或"等于"）第一次的机

械效率。 

74．(05泉州市)如图为测量滑轮组机械效率的实验装置，钩

码总重6N。      

（1）实验时要竖直向上     拉动弹簧测力计，由图可知拉

力大小为      N，若钩码上升的高

度为8cm,则弹簧测力计向上移动       



cm,该滑轮组的机械效率为      。 

（2）若仅增加钩码的个数，该滑轮组有机械效率将       。

（选填："增大"、"减小"或"不变"） 

75．如图,是某同学测定滑轮组机械效率的实验装置,用此

甲、乙两不同滑轮组提升同一重物G,试回答下列问题: 

①拉力F的大小关系是F
甲
_______F

乙
.(填＞，＝，＜） 

②若使物体G上升同样高度,则拉力F做的

有用功W
甲
____W

乙
,总功W

甲总
_____W

乙总
(填

＞，＝，＜） 

③甲、乙两装置的机械效率η
甲
_____η

乙
. 

④机械效率小的那一装置,促使机械效率较小的原因是

_______. 

⑤由此得出结论:机械效率与省力多少是_____关系.(填有、

无) 

76．(04连云港)如图所示，是王宾同学测定滑轮组机械效率

的装置。 

 

(1)王宾同学实验中测量的有关数据如下表，请你根据表中

数据画出实验中滑轮组的绕线，并填好下表中的空格 

 

(2)请根据实验结论及相关知识判断，下列说法正确的是



（    ） 

A.滑轮组的机械效率大小只取决于摩擦及动滑轮的重力，与

被提物重无关 

B.对同一滑轮组，所提物体重力越小，机

械效率越高 

C.在不计绳重及摩擦时，机械效率的大小

与绳子的绕法无关 

D.滑轮组的机械效率越高，所做的有用功就越多 

77．(04沈阳)小雪和小红在"测滑轮组机械效率"的实验中，

一起组装好如图所示的实验装置，他们分别记下了钩码和弹

簧测力计的位置。 

（1）小红____________向上拉动弹簧测力计，使钩码升高，

并由弹簧测力计读出拉力为0.5N,同时小雪用用刻度尺测出

钩码提升的高度为0.1m，以上测量准确无误，其他被测物理

量和计算的数据如下表： 

 

（2）小雪和小红测得滑轮组的机械效率

为100%，他们意识到出现了错误，请你帮

助找出原因

_________________________. 

(3)该滑轮组的机械效率实际为_________ 

(4)若提升的钩码重增加到6N，则该滑轮组的机械效率将



____（选填变大、变小、不变） 

78．(05盐城市)在做"测滑轮组机械效率"的实验中，小强和

同学们组装了如图所示的甲、乙两个滑轮组（每只滑轮重都

相同，不计摩擦和绳重）。 

（1）对于甲图所示的滑轮组，如果没有刻度尺，只要测出

钩码重G，然后竖直向上匀速拉动弹簧秤使钩码升高，从弹

簧秤上读出拉力值F，即可算出该滑轮组的机械效率η

=          . 

（2）比较甲、乙两滑轮组的机械效率，可知η
甲

      η
乙

（选填：＞、＜或＝）。 

（3）实验后小强猜想，对于同一滑轮组（例如图乙），它的

机械效率也可能不是 固定的，于是他用实验进行了探究，

并证明自己的猜想是正确的。你认为小强应采用的正确方法

是什么？答：                    . 

 

八、计算题(本题包含24小题，每题？分，共？分) 

79．(05南宁市)一辆轿车在水平路面上匀速直线行驶，轿车

上的速度表如图所示。 

求：⑴轿车行驶的速度是多少米/秒？ 

⑵在2min内轿车行驶的路程是多少千米？ 

⑶若轿车发动机提供的牵引力为F＝1600N，则轿车通过上述

路程牵引力做的功为多少焦？ 



 

 

 

 

 

80．(04长沙)2004年5月27日上午9时，长沙黑石铺湘江大桥

正式竣工，黑石铺大桥东起开心区大托铺，与107国道相接，

西至城县苹塘镇与319国道相连，使长常高速公路与京珠高

速公路连在一起，大桥全长3068m，一辆质量为2.0×103kg

的小汽车，从桥东匀速至桥西所用时间为200s，所受的阻力

是2.0×103N，问： 

（1）小汽车从桥东到桥西行驶的速度是多大？ 

（2）小汽车引力所做的功是多大？ 

（3）小汽车此时的功率是多大？ 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

81．(04四川)某电梯公寓楼高约40m，完成此建筑物需要浇

制钢筋混凝土1×104m3，还需要使用其他建筑材料3.5×104t，

混凝土密度为2.5×103kg/m3，取g=10N/kg。求： 

（1）已知自来水密度为1×103kgm/m3，若要从地面向楼顶提

供自来水，加压设备至少需给水施加多大的压强？ 

 

 

 

 

（2）若每天要把120m3的水从地面送到楼顶，每天至少应对

水做多少功？ 
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